


南昌市八一中学2012-2013学年高二2月份月考语文试题
一、积累与运用（30分）
1．根据课文内容，将下列名句补充完整。（10分）
（1）心非木石岂无感？                       。（鲍照《拟行路难（其四）》）
（2）                       ，惟有幽人自来去。（孟浩然《夜归鹿门歌》）
（3）                            ，使我不得开心颜。（李白《梦游天姥吟留别》）
（4）吴楚东南坼，                       。（杜甫《登岳阳楼》）
（5）女娲炼石补天处，                       。（李贺《李凭箜篌引》）
（6）春水碧于天，                    。（韦庄《菩萨蛮》）
（7）小楼昨夜又东风，                             。（李煜《虞美人》）
（8）长桥卧波，未云何龙？           ，          ？（杜牧《阿房宫赋》）
（9）会桃花之芳园，            。（李白《春夜宴从弟桃花园序》）
2．文学常识填空（4分）
（1）我国文学史向来以“风”“骚”并称，“风”“骚”分别指《        》 

 《 离骚  》。
（2）西汉最有代表性的赋家是         ，代表作有《子虚》《上林》等。
（3）《祭十二郎文》是唐代文学家        为他的侄子写的一篇祭文。
（4）苏轼字子瞻，号东坡居士， 北宋大文学家、书画家，有多方面的创作才能，在词的方面开创了         派的词风。
3．解释下列句中加点的词语。（6分）
（1）又秋深潦缩，故得尽见     潦：    （2）至丹以荆卿为计，始速祸焉       速：
（3）吾少孤，及长，不省所怙   怙：    （4）夫子喟然叹曰：“吾与点也！”   与：
（5）抑本其成败之迹      抑：          （6）帝子降兮北渚        渚：
4．下列句中加点的词语用法相同的一组是（2分）（    ）
①项王军壁垓下    ②良庖岁更刀，割也   ③以事秦之心礼天下奇才    ④能守其土，义不赂秦    ⑤日削月割，以趋于亡    ⑥函梁君臣之首
A．①②③        B．①④⑥    C．②③⑥        D．②③⑤
5．下列句子中没有通假字的一项是（2分）（    ）
A．技盖至此乎             B．善刀而藏之

C．项王军壁垓下           D．鼓瑟希，铿尔

6．下列各项中，与例句划线词的用法相同的一项是（2分）（    ）

例句：李牧连却之

A．六王毕，四海一          B．辇来于秦

C．逸豫可以亡身             D．而刀刃者无厚
7．下列各项中，划线词的意义与现代汉语相同的一项是（2分）（    ）

A．批大郤，导大窾，因其固然
B．江东虽小，地方千里，众数十万人，亦足王也

C．思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地

D．一夫夜呼，乱者四应，仓皇东出

8．对下列各句句式特点归类正确的一项是（2分）（    ）

①而刀刃若新发于硎   ②使负栋之柱，多于南亩之农夫   ③灭六国者六国也

④斯用兵之效也    ⑤洎牧以谗诛   ⑥而为秦人积威之所劫   ⑦梁，吾仇也

A．①⑤/②③④/⑥⑦          B．①④/②③⑦/⑤⑥
C．①②/③④⑦/⑤⑥          D．①②/③④⑤/⑥⑦

二、课内诗文阅读（20分）

（一）阅读杜甫《蜀相》，完成9～10题。 （5分）

丞相祠堂何处寻？锦官城外柏森森。映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。

三顾频烦天下计，两朝开济老臣心。出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。

9．对这首诗中词句的解释，不恰当的一项是（2分）（    ）

A．“蜀相”是蜀汉丞相诸葛亮，“锦官城”是成都别称，“森森”形容树木茂盛的样子。

B．“映阶”二句是说祠堂内碧草空有春色，黄鹂徒有好音，却没有多少人去欣赏。

C．“频烦”即频繁，多次；“天下计”指统一中国、兴复汉室；“两朝”指东汉和蜀汉；“开”指开创基业，“济”是度过难关。

D．“出师”指诸葛亮出兵伐魏；“英雄”指诸葛亮和千古以来为国为民的仁人志士，也包括诗人自己。

10．王国维说：“‘红杏枝头春意闹’，著一‘闹’字而境界全出。”（《人间词话》）这“闹”字即为诗眼。所谓“诗眼”往往指一句诗中最精练传神的一个字。你认为《蜀相》这首诗颔联两句中的“诗眼”分别是哪一个字？请结合全诗简要赏析。（3分）

答：

（二）阅读下面的语段，完成11～14题。（9分）

橐驼非能使木寿且孳也，能顺木之天以致其性焉尔。凡植木之性，其本欲舒，其培欲平，其土欲故，其筑欲密。既然已，勿动勿虑，去不复顾。其莳也若子，其置也若弃，则其天者全而其性得矣。故吾不害其长而已，非有能硕茂之也；不抑耗其实而已，非有能早而蕃之也。他植者则不然。根拳而土易，其培之也，若不过焉则不及。苟有能反是者，则又爱之太恩，忧之太勤。旦视而暮抚，已去而复顾。甚者，爪其肤以验其生枯，摇其本以观其疏密，而木之性日以离矣。虽曰爱之，其实害之；虽曰忧之，其实仇之：故不我若也。吾又何能为哉？

11．下列句子中属于倒装句式的一项是（2分）（    ）

A．已去而复顾            B．他植者则不然

C．故不我若也            D．摇其本以观其疏密

12.对本段有关字词解说有误的一项是（2分）（    ）

A．“凡植木之性”，“凡”，凡是，表示概括，副词。

B．“非有能硕茂之也”，“硕茂”，使动用法，使……高大茂盛。

C．“苟有能反是者”，“苟”，随便，副词。

D．“木之性日以离矣”，“日”，名词作状语，一天天。

13.对下列句中“以”的意义和用法的归类，正确的一项是（2分）（    ）

甚者，爪其肤以①验其生枯，摇其本以②观其疏密，而木之性日以③离矣。

A．①②和③不相同

B．①和②③不相同

C．三个“以”的意义和用法都相同

D．三个“以”的意义和用法都不相同

14．翻译文中划线的句子。（3分）

橐驼非能使木寿且孳也，能顺木之天以致其性焉尔。

译文：

（三）根据所学的《项羽之死》，完成15～17题（6分）

15．下列句中加划线的词语解释错误的一项是（    ）
A．有美人名虞，常幸从          幸从：受到宠爱而跟随在身边
B．直夜溃围南出                  直：当
C．田父绐曰：“左。”            绐：通“怠”，怠慢
D．欲以力征经营天下             力征：武力征伐
16．下列“乃”的意义和用法完全相同的一项是（    ）
①项王乃大惊曰         ②汉军乃觉之        ③乃有二十八骑
④项伯乃夜驰之沛公                 ⑤王曰：“善。”乃下令
A．①③⑤       B．②③④       C．①④⑤       D．①②④
17.下列对选文内容解读不正确的一项是（    ）
A．文章围绕项羽这个悲剧英雄，描写了垓下之围、东城快战、乌江自刎三个场面，表现他无可奈何的失败和悲壮的死亡。
B．在预料到失败命运的时刻，项羽唱出柔肠百转的“垓下歌”，由此可见，项羽是一个只爱美人、宝马的人物，儿女情长，英雄气短，这注定了他将以失败谢幕。
C．项羽认为“今卒困与此。此天之亡我，非战之罪也”。灭亡就在面前，他仍旧没有客观分析自己用兵的过失，而一味归咎于天命，这表现了项羽的极端自负。
D．乌江拒渡、赠马亭长，表现了项羽知耻重义的性格；赐头故人、自刎而死，表现了项羽视死如归的豪侠性格。
三、课外诗文阅读（40分）
（一）阅读下面三首关于项羽的诗，然后做题。（12分）

题乌江亭    杜牧

胜败兵家事不期，包羞忍辱是男儿。江东子弟多才俊，卷土重来未可知。

乌江亭 　王安石

百战疲劳壮士哀，中原一败势难回。江东子弟今虽在，肯与君王卷土来？

乌 江 　李清照

生当作人杰，死亦为鬼雄。至今思项羽，不肯过江东。

18.这三首诗咏的都是西楚霸王项羽，但对项羽评价的角度并不一样，他们的角度分别是什么？（6分）

第一首是从_________ __角度来评价的。(2分)

第二首是从____________角度来评价的。(2分)

第三首是从____________角度来评价的。(2分)

19.这三首诗借对项羽的评价分别表达了什么观点？（6分）

①_______________________________________________________________________(2分)

②_______________________________________________________________________(2分)

③_______________________________________________________________________(2分)

（二）阅读下面两段文言文，完成20～23题。（14分）

杜甫字子美，少贫不自振，客吴越、齐赵间。李邕①奇其材，先往见之。举进士不中第，困长安。天宝十三载，玄宗朝献太清宫，飨庙及郊，甫奏赋三篇。帝奇之，使待制集贤院，命宰相试文章，擢河西尉，不拜，改右卫率府胄曹参军。

数上赋颂，因高自称道，且言：“先臣恕、预以来，承儒守官十一世，迨审言，以文章显中宗时。臣赖绪业，自七岁属词，且四十年，然衣不盖体，常寄食于人。窃恐转死沟壑，伏惟天子哀怜之。若令执先臣故事，拔泥涂之久辱，则臣之述作，虽不足鼓吹六经，至沉郁顿挫，随时敏给，扬雄、枚皋可企及也。有臣如此，陛下其忍弃之？”

（节选自《新唐书·杜甫传》）

李白字太白。其先隋末以罪徙西域，神龙初，遁还，客巴西。天宝初，白往见贺知章，知章见其文，叹曰：“子，谪仙人也！”言于玄宗。召见金銮殿，论当世事，奏颂一篇。帝赐食，亲为调羹，有诏供奉翰林。白犹与饮徒醉于市。帝坐沉香子亭，意有所感，欲得白为乐章，召入，而时白已醉。稍解，授笔成文，婉丽精切，无留思。帝爱其才，数宴见。白常侍帝，醉，使高力士脱靴。力士素贵，耻之，遂摘其诗以激杨贵妃。帝欲官白，妃辄沮止。白自知不为亲近所容，益骜放不自修。恳求还山，帝赐金放还。白浮游四方，尝乘舟与崔宗之自采石至金陵，著官锦袍坐舟中，旁若无人。

（节选自《新唐书·李白传》）

注：①李邕：诗人、书法家。

20．下列各组句子中，划线词的意义和用法不相同的一组是（2分）（    ）

A．①数上赋颂，因高自称道      ②不如因而厚遇之

B．①召入，而时白已醉          ②君子博学而日参省乎己

C．①有臣如此，陛下其忍弃之    ②其孰能讥之乎

D．①白犹与饮徒醉于市          ②乃设九宾礼于庭

21.下列句子编为四组，其中不能分别表现杜甫“热衷功名”和李白“放荡不羁”的一组是（2分）（    ）

A．①数上赋颂，因高自称道          ②白犹与饮徒醉于市

B．①不拜，改右卫率府胄曹参军      ②白常侍帝

C．①伏惟天子哀怜之                ②益骜放不自修

D．①有臣如此，陛下其忍弃之        ②著官锦袍坐舟中，旁若无人

22.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（2分）（    ）

A．杜甫年少时生活贫困，但是很有才能。他客居在吴越等地，李邕很看重他的才能，第一个去看望他。后来他参加进士考试没有考取，滞留在长安。

B．杜甫为了摆脱贫困，一心想“执先臣故事，拔泥涂之久辱”而“数上赋颂”，一方面这是古代文人积极进取的表现，另一方面也体现了杜甫郁郁不得志的愁苦。

C．李白诗名远扬，被贺知章称为“神仙下凡”。后李白得到玄宗的厚爱，被授予官职，可是他狂骜不驯，常常和酒友到闹市上喝得烂醉。

D．李白文采出众，志向高远，但蔑视权贵，不屑与高力士、崔宗之等人为伍，借醉酒让高力士为他脱靴，使其受辱。他拒绝皇帝封官赏赐，云游天下。

23．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）窃恐转死沟壑，伏惟天子哀怜之。（4分）

译文：

（2）白自知不为亲近所容，益骜放不自修。（4分）

译文：

（三）阅读下列文言文，完成24～27题。（14分）

先生王斗造门而欲见齐宣王，宣王使谒者①延入。王斗曰：“斗趋见王为好势，王趋见斗为好士，于王何如?”使者复还报。王曰：“先生徐之，寡人请从。”宣王因趋而迎之于门，与入，曰：“寡人奉先君之宗庙，守社稷，闻先生直言正谏不讳。”王斗对曰：“王闻之过。斗生于乱世，事乱君，焉敢直言正谏?”宣王忿然作色，不说。

有间，王斗曰：“昔先君桓公所好者五，九合诸侯，一匡天下，天子受籍，立为大伯。今王有四焉。”宣王说，曰：“寡人愚陋，守齐国，惟恐失之，焉能有四焉?”王斗曰：“否。先君好马，王亦好马；先君好狗，王亦好狗；先君好酒，王亦好酒；先君好色，王亦好色；先君好士，是王不好士。”宣王曰：“当今之世无士，寡人何好?”王斗曰：“世无骐麟，王驷已备矣。世无东郭逡、卢氏之狗，王之走狗已具矣。世无毛嫱、西施，王宫已充矣。王亦不好士也，何患无士?”王曰：“寡人忧国爱民，固愿得士以治之。”王斗曰：“王之忧国爱民，不若王爱尺縠也。”王曰：“何谓也?”王斗曰：“王使人为冠，不使左右便辟②而使工者，何也?为能之也。今王治齐，非左右便辟无使也，臣故曰不如爱尺縠也。”

宣王谢曰：“寡人有罪国家。”于是举士五人任官，齐国大治。

（选自《战国策》）

［注］①谒者：负责礼宾的官吏。②便辟：君主左右的宠信小臣。

24．下列各句中加点的词，解释不正确的一项是（2分）（　　）

A．先生王斗造门而欲见齐宣王

造：到，往

B．寡人奉先君之宗庙



奉：继承

C．王之走狗已具矣



具：具备，完备

D．宣王谢曰





谢：感谢

25．下列各句中划线的词，意义和用法相同的一项是（2分）（　　）

A．王斗造门而欲见齐宣王

使天下之人，不敢言而敢怒

B．今王有四焉



青麻头伏焉
C．先生徐之，寡人请从

王之忧国爱民，不若王爱尺縠也

D．斗趋见王为好势


如今人方为刀俎

26．下列对原文有关内容的分析和解说，不正确的一项是（2分）（　　）

A．王斗说齐宣王拥有先王的四种爱好，是为了赞扬宣王具备了先主那样的优良素质，同时也缓和了当时紧张的说话气氛。

B．王斗对齐宣王直言正谏，批评他“好马”“好狗”“好酒”“好色”而“不好士”，并且一针见血地戳穿了他自己标榜的所谓“忧国爱民”的谎言。

C．对于齐宣王而言，九合诸侯的先主齐桓公是他不能不折服的，王斗用先主与宣王作类比，找到了两者的不同之处也即宣王的不足之处。

D．齐宣王终于承认自己“有罪于国家”，并改正了错误，“举士五人任官”，因此“齐国大治”，这反映了王斗高超的进谏技巧。

27．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）王闻之过。斗生于乱世，事乱君，焉敢直言正谏?（4分）

（2） 王使人为冠，不使左右便辟而使工者，何也?为能之也。（4分）

四、语文知识综合运用：（共10分）
28、下面这首诗的每一句都可以想象成一个电影镜头，前两个镜头的脚本已写出，请续写后两个。要求：①按照诗意来设计场景和人物的神态动作；②想象合理；③每个镜头脚本的字数40字左右。

采莲子   [唐]皇甫松

船动湖光滟滟秋，贪看年少信船流。无端隔水抛莲子，遥被人知半日羞。

【场景】    湖边，采莲船上。

【人物】    采莲女，小伙子，女伴。

镜头一：秋日湖上，波光粼粼。一位美丽的姑娘摇着采莲船从荷花丛中划出，左顾右盼。

镜头二：忽见岸上有位英俊少年。姑娘悄然心动，痴痴地看着他，竟忘记了摇桨，任凭船儿飘荡。

镜头三：___________________________________________________________  __

_______________________________________________   __________    ___    

镜头四：___________________________________________________________  __

_______________________________________________   __________    ___    

五、作文（50分）

29．阅读下面的材料，按要求作文。（50分）

“成功”与“失败”是一组对立统一的矛盾，在一定条件下它们之间能够相互转化。请从下面四句话中任选一句作为题目，写一篇800字左右的议论文。要求：或引用，或化用《中国古代诗歌散文欣赏》的诗歌、散文中所举1-2个事例进行例证。

A．失败是成功之母              B．失败是失败之母

C．成功是成功之母              D．成功是失败之母

高二年级语文2月份月考测试题参考答案
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（二）11、C（C，否定句代词作宾语前置。）12、C（如果，连词。）
13、A（①②，来，连词，表目的；③连词，连接状语和动词，表修饰，不译。）

14、我郭橐驼并没有能使树木活得久、长得茂盛的诀窍，只是能顺应树木的天性，使他的本性得到发展罢了。（“孳”“天”“致”各1分。）

（三）15、C（绐：欺骗。）16、C（①④⑤于是，副词；②才，副词；③只，副词。）

17、B（“项羽是一个只爱美人、宝马的人物”错误。）

三、（一）18、兵家用兵；民心向背；节操（气节）（2分）

19、杜牧通过这首诗，表达了对胜败得失、历史兴衰的看法，即胜败乃兵家常事，只要忍辱负重、重整旗鼓，定能东山再起（2分）

王安石认为民心和形势决定了战争的胜负，历史的规律不可违背。（2分）

李清照认为人要讲求气节，活着要干一番轰轰烈烈的事业，死了也要气壮山河。（2分）

（二）20、B（B．而：连词，表转折，可是；连词，表递进，并且。A．因：介词，趁机。C．其：副词，难道。D．于：介词，表处所，在。）

21、B（①是皇帝的行为；②是说李白曾经侍奉皇帝。）

22、D（文中未提到“志向高远”“不屑与崔宗之等人为伍”，“拒绝皇帝封官赏赐”与原文不一致。）

23、（1）（我）私下担心自己早晚会弃尸山谷，伏拜恳请天子哀怜我。（“窃”“沟壑”“伏惟”“之”各1分。）

（2）（李白）知道自己不被皇帝亲近的人所容纳，更加桀骜不羁，不注意约束自己的言行。（被动句式1分，“益”“骜”、“自修”各1分。）

（三）24． D （谢：道歉） 25．D 26．A（“赞扬宣王”表述错误） 
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